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Badanie funkcji kwadratowej - zadania opty-
malizacyjne

2.85. Tor lotu piteczki, przedstawiony na ry- i

sunku obok, opisuje wzor: h(x) =-0,25x" + 2x,
gdzie x  (0; 8).

Na jaka maksymalng wysokosé wzniosta sie
piteczka?

0] S
2
X"+ 6x +21 ¥ %
2.86. Funkcja f(x) = LTX—M— opisuje wydajnos¢ pracy robotnika w zaleznosci

od czasu pracy x, w ciggu 8-godzinnego dnia pracy. Robotnik rozpoczyna prace o go-
dzinie 7%°. O ktérej godzinie jego wydajnos¢ jest najwieksza?

2.87. Pewne ciato w czasie t [s] przebyto droge S [m], ktdra opisuje wzor
S(t)=t* + 5t + 8, gdzie t e (1; 5). Oblicz:

a) diugosc drogi przebytej przez to ciato w ciggu czterech sekund

b) $rednig predkosé ciata.

2.88. Rzucono kamien z predkoscig poczatkowa 10 m/s pionowo do géry. Wyso-
kosc¢ S [m], jaka osiggnie kamien po t sekundach, okreslona jest w przyblizeniu funk-
cja S(t) = 10t — 5¢%. Jaka maksymalna wysokos¢ osiagnie ten kamien?

2.89. Zaleznoé¢ mocy P baterii samochodowej, od natezenia pradu | okresla wzor
P(l)=V-1—-TF -r, gdzie V— napiecie, za$ r — op6r wewnetrzny baterii. Jakie powinno
by¢ natezenie pradu, aby moc baterii byta maksymalna?

2.90. Liczbe 100 przedstaw w postaci sumy dwéch liczb, ktérych suma kwadratow
jest najmniejsza.

2.91. Liczbe 30 przedstaw w postaci réznicy dwéch liczb tak, aby suma ich
kwadratow byta najmniejsza.

2.92. Liczbe 18 przedstaw w postaci sumy dwdch takich sktadnikéw, aby suma ich
szesciandw byta najmniejsza.

2.93. Wieksza cze$¢ ucznidw klasy liczacej 31 oséb zachorowata na grype. Zdrowi
uczniowie postanowili wystaé chorym kolegom kartki z pozdrowieniami. Wiedzac,
ze kazdy zdrowy uczen wystat do kazdego chorego kolegi kartke oraz, ze liczba
wystanych kartek byta najwieksza z mozliwych, oblicz ilu uczniéw zachorowato na
grype.



2. Funkcja kwadratowa

2.94. Krétszy bok prostokata o wymiarach 5 cm x 8 cm zwiekszamy o x cm, a diuzszy

bok zmniejszamy o x cm.

a) Wyznacz wzdr funkcji opisujacej pole nowego prostokata w zaleznosci od dtu-
gosci x; podaj dziedzine tej funkgiji.

b) Dla jakiej dtugosci x pole otrzymanego prostokata jest najwieksze? Oblicz to pole.

2.95. 7 prostokatnego arkusza tektury o wymiarach 20 cm x 30 cm wycieto w ro-
gach kwadraty o boku dtugosci x cm. Nastepnie po zgigciu powstatych brzegdw
zbudowano prostopadtoscienne (otwarte) pudetko, jak na rysunku ponizej.

a) Wyznacz wzér funkeji opisujgcej pole powierzchni bocznej tego pudetka w zalei-
nosci od dfugosci boku wycigtego kwadratu; podaj dziedzine tej funkcji.

b) Dla jakiej dtugosci x pole powierzchni bocznej pudetka jest najwieksze z mozli-
wych? Wyznacz to pole.

2.96. Suma dtugosci podstawy tréjkata i wysokosci opuszczonej na te podstawe
wynosi 30 cm. Wyznacz dtugosé tej podstawy i wysokoscé tak, aby pole tréjkata byto
najwieksze.

2.97. Wtasciciel gospodarstwa agroturystycznego chce wygrodzi¢ w ogrodzie
prostokatny plac zabaw dla dzieci. Dysponuje ptotem dtugosci 84 m, a powierzchnia
placu ma by¢ mozliwie najwieksza. Wyznacz wymiary tego placu zabaw i oblicz jego
powierzchnie (w arach).

2.98. strona ksiazki ma obwdd 68 ¢cm. Oblicz, jakie wymiary powinna mie¢ strona
tej ksigzki, aby zapewni¢ maksymalna powierzchnie druku, jesli zaktada sie, ze
marginesy boczne i dolny bedg jednocentymetrowe, za¢ margines gérny — dwucen-
tymetrowy.

2.99. Gospodarz chce siatka diugosci 12 m
wygrodzi¢ na podwdrku prostokatny wybieg dla
psa przylegajgcy jednym bokiem do budynku. Jakie
wymiary powinien mie¢ ten wybieg, aby jego pole
powierzchni byto najwigksze? Oblicz powierzchnie
tego najwigkszego wybiegu.
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2. Funkcja kwadratowa

2.105. Na bokach prostokgta ABCD o obwodzie 24 cm TN

opisano pdtkola (jak na rysunku obok). Jakie wymiary po- .

winien mie¢ ten prostokat, aby pole figury bedacej suma D 4

pola prostokgta i pdl dorysowanych pétkoli byto naj-

mniejsze? >
A B

2.106. Na bokach prostokgta ABCD o obwodzie 100 cm
dorysowano tréjkaty rownoboczne (jak na rysunku). Jakie
powinny byé diugosci bokéw prostokata, aby pole figury

bedacej suma pola prostokata i pdl dorysowanych troj- b c
katow byto najmniejsze? <
A B

2.107. Drut diugosci 100 cm podzielono na dwie czesci: z jednej zbudowano kwa-
dratowa ramke, a z drugiej okrag. Jaka powinna by¢ dtugosc kazdej czesci, aby suma
pdl figur ograniczonych drutem byta najmniejsza?

2.108. Drut dtugosci 2 m podzielono na dwie czesci: z jednej zrobiono kwadratowg
ramke, a z drugiej ramke prostokatna, w ktérej jeden bok prostokgta ma dtugosc 3
razy wieksza od dtugoéci drugiego boku. Jak nalezy podzielic drut, aby suma pol kwa-
dratu i prostokata byta najmniejsza?

2.109. Drut o dtugoéci 8 m podzielono na dwie czesci: z jednej zrobiono kwadra-
towa ramke, a z drugiej ramke w ksztaicie tréjkata rownobocznego. Jak nalezy
podzieli¢ drut, aby suma pél kwadratu i tréjkata byta najmniejsza?

2.110. Drut dtugosci 2 m ma by¢ podzielony na dwie czesci: z jednej powstanie ram-
ka kwadratowa, a z drugiej ramka prostokatna o stosunku bokéw 2 : 3. Na'czesci ja-
kiej dtugoéci nalezy podzieli¢ drut, aby suma pol kwadratu i prostokata byfa
najmniejsza?

2.111. Okno ma ksztatt prostokata zakoriczonego na gorze

pétkolem (jak na rysunku obok). Obwéd okna ma 4 m.

Oznacz diugo$¢ podstawy prostokata przez x. Nastgpnie:

a) Napisz wzér funkcji pola P powierzchni okna, w za-
leznosci od x.

b) Okresl dziedzing funkcji P.

¢) Wyznacz dtugo$¢ podstawy prostokata tak, aby pole po-
wierzchni okna byto najwieksze. Uzasadnij odpowiedz.




90 Matematyka. Zbior zadan. Klasa 2.

2.228. Liczby 4 24/3 oraz 4+ 24/3 s rozwigzaniami réwnania X’ + (p + g)x+p’ — ¢’ =0.
Obliczpig.

2.229. Liczby % = oraz
2—4/3

L 53 rozwigzaniami réwnania x*— (p +gx+q°—8p=0.
2+43

Obliczpiq.

Roéwnania i nierownosci kwadratowe
Z parametrem

2.230. Zbadaj liczbe rozwigzar réwnania ze wzgledu na wartosé parametru m (m < R).
Napisz wzor i naszkicuj wykres funkcji y = g(m), ktdra kazdej wartosci parametru m
przyporzadkowuje liczbe rozwigzan réwnania:

a) (m-5)X*—4mx+m-2=0 b) (m—3)x*+(m—-2)x+1=0
¢ (m-1x* (m+Ux+m+1=0 d} 2m-3)x*+4Amx+m—-1=0

2.231. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie ma dwa rézne rozwigzania?
a) (m-2)x*+(m+5x—-—m-—-1=0 b) (m+2)x - 2x+m+2=0

2.232. Dla jakich wartosci parametru m rownanie ma dwa rozwigzania rzeczywiste
raznych znakow?

a) X'+ (2m - 3)x+2m+5=0 b) x*+2(m+1)x+9m—5=0
c) x2-~2(m~1)x+2m+1=f0 d) 2x° 3(m---1)x+1-—-m220

2.233. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie ma dwa rézne rozwigzania rze-
czywiste dodatnie?

a) x2-~mx+-jr-m(m-~1}=r:0 b) - 2mx—m*+4=0

c) X+ 3mx+2m*+2=0 d) x2—72(m72)x+m272m~3-*—0

2.234, Dla jakich wartosci parametru m réwnanie ma dwa rézne rozwigzania rze-
czywiste jednakowych znakéw?

a) X*+2(m+4)x+m’'—2m=0 b) xX*—2(m—1)x+m*~5=0

c) &+ (4m - 12)x+m(m+2)=0 d) 2¢+(m—9x+m’*+3m+4=0
2.235. Dla jakich wartosci parametru m réwnanie ma dwa rézne rozwigzania rze-
czywiste ujemne?

a) X+ mx—m+3=0 b) x*-2(m+3)x+m’~1=0

¢) X¥*—-2mx+m*-4-=0 d) X+ 5mx+4m°—3m=20
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Odpouwiedzi do zadari

2.80.

2.81.

2.82.

2.83.

2.84.

f) najmniejsza wartosé:

a) najmniejsza wartos¢:

b) najmniejsza wartosé¢

) najmniejsza wartosc:

d) najmniejsza wartosé:

a) najmniejsza wartos¢:

b) najmniejsza wartos¢

d) najmniejsza wartosc

b) najmniejsza wartos¢:

c) najmniejsza wartosé: -

d) najmniejsza wartosc:

: 761, najwieksza warto$é: —52
4 4

4%. najwigksza wartos¢: 5

:7; najwigksza wartosc: 1%

10ﬁ, najwieksza wartosc: 11i
5 20
—10, najwieksza wartosc: mlofi

---24J§, najwieksza wartosé: —9\/5

3D, najwigksza wartosé: 42

) najmniejsza wartosé:

—4,8, najwieksza wartosé: —4,5

: —4,8J§ + 4, najwieksza wartosc: 4,8ﬁ +4

a) najmniejsza wartosé:

2, najwieksza wartosé: 6
2, najwieksza wartosc: 4

-6, najwieksza wartosé: -2

—1%, najwieksza wartosc: 6 + 5+/2

a) warto$¢ najwigksza 108, dla argumentu —2

c) wartos¢ najwieksza: 105, wartos¢ najmniejsza: 96

a) wartos¢ najwieksza, dla argumentu 2

b) wartosc najwieksza: 3, wartos$é najmniejsza: 0

Badanie funkcji kwadratowej — zadania optymalizacyjne

2.85.
2.86.
2.82.
2.87.
2.88.

2.89.

2.90.
2.91.
292,
2.93.
2.94,
2.95.
2.96.
291,
2.98.

4m

0 10%
a)44m
50; 50

b) 11 m/s

9;9
16 uczniow

a) P(x) =—x*+ 3x + 40; D,= (0; 8)
a) P(x) =—8x” + 100x; D, = (0; 10)

15cm, 15 cm

b) x=1,5¢cm, P=42,25 cm®
b) x = 6,25 cm, P =312,5 cm®

wymiary placu: 21 mx 21 m; P=4,41a

17,5cm x 16,5 cm
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Matematyka. Zbicr zadan. Klasa 2.

2.99. 3mna6m; P=18m’

2.100. 20cm x 15 cm

2101. 1,5mx2m

2.102. a) P(x} = 2¢ - 8x+16,D,=(0;4)  b)K, L, M, n—$rodki bokéw kwadratu ABCD
2.104. N, M — érodki przyprostokatnych
2.105. 6cm, 6 cm

2.106. 25cm, 25cm

2507 20 s, AP ey

n+4 n+4
2.108. 2 m, 11 m
7
2409 —4+/3) _ 32(3+/3 -4)
m, ———m
11 11
50 48

2.110. —m; —m
49 49

2111, a) Py =—| ZE2 P+2x  bixelo, 2o & —2 m
8 T+ 2 T+4

2.103. a) f(x) —15+3x+100+/3, x € (0; 20)  b) M, N, P—érodki bokdw tréjkata ABC

2.109.

4(2\2 -1) m

2.113. 170z

2.114. wysokos¢ czynszu: 1320 zt, miesieczny przychod: 217 800 zi
2.115. a) 55 b) 52

2.112.

2.116. odlegto$é miedzy samochodami bedzie najmniejsza po uptywie 5§2 hibedzie wynosié

ok. 2,8 km

wskazdéwka: oznacz przez t [h] — czas jazdy obu samochoddéw, od momentu, w ktorym
samochdd jadgcy na wschdd mija punkt P. Wowczas odlegtosé migdzy samochodami
podaj wzr: d(t) =./(5 —60t)*+ (40t)?, t > 0. Funkcja ta przyjmuje wartos¢ najmniejsza

wowczas, gdy wyrazenie podpierwiastkowe przyjmuje wartos¢ najmniejsza.
2117 [6 4342 ﬂEj cm
2.118. trojkat rownoboczny o boku 2 cm; pole trdjkata V3 em?®
Réwnania kwadratowe

2.119. a)xe —1—1—,1—1—1 b)xej—-S—,-El1 c)réwnaniesprzeczne dlx e —1,1
2'72] 9'9] 2

| 2

e) réwnanie sprzeczne flx e {—2% ,2 %}

2.120. a)xe{O,Z%} b]xe{zi,o} c)x {0, 4} d)xe{_—z,o}




Odpouwiedzi do zadari 32

Rdownania i nieréwnosci kwadratowe z parametrem

2dlam e [—oo, -3 %) w (1, 5) (5, +ux)

2.230.a)glm)=<1dlam e {——3%, 1, 5}

Odlame(—31,1J
3
g(m)
_— 2 O
[} il. ]
—t— l’?l\‘ —+ 5 } } fr e
-7 —6 -5 —4-33-3 -2 _1Jrll 2 3 4 5 6 7 m

b) glm) = 2dlameR-{3,4}
. 1dlam e 3, 4)

)
2dlam e(-1,1) uLl, 12)

c)g(im)= 1d|ame{ 1,1, 1;

]
f
Odlam (-, 1) U{lg, J

2dlam (-, 3u(%, } (1._ +OC)

d) g(m) = 1d!ame{ ;,11}

2
Odlam e (—3, 1)
2

2231 a)meR-{2) b)me(3, -2 ul2-1) |
2.232.a)me [—00; —Z;J bym e [-—OO, SJ cjme (—oo, ~;] d)m e (o0, —1) (1, +m)

2233.a)me(l,+x) blme(2,2) omel(x= 242) dme (3,3;]
2.234.a)m e( oj U(2,+0)  b)m e (-w, -~5) U5, 3)

c)me [, -2)u (0 } dme(-7,1)

2.235.a)me (2, 3) b) nie istnieje taka wartos¢ parametru m c)m e (~o0,-2)

dme (3, +cr.:)
4



